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Volume d’une « boîte » aux dimensions variables

                                                               Fiche descriptive

	Niveau d’enseignement :
	Classe de troisième

	Type d’activité :
	Situation problème

	Durée :
	Deux séquences de 40 minutes

	Outil :
	Tableur

	Compétences TICE :
	Savoir rentrer une formule sur un tableur

Savoir créer une suite de valeurs à pas variable 

Savoir insérer le diagramme de la courbe correspondant à un tableau de valeur.

	Items B2I susceptibles d'être validés :
	C1.2: Je sais accéder aux logiciels

C3.4:Je sais créer, modifier une feuille de calcul , insérer une formule

C.3.5 : Je sais réaliser un graphique de type donné.

C.2.4 : Je m'interroge  sur les résultats des traitements informatiques (calcul, représentation graphique, correcteur...)

	Compétences mathématiques du socle:
	Calculer le volume d’un pavé droit.

Lire, utiliser et interpréter des données présentées sous forme de tableaux, de graphiques.

Utiliser un tableur-grapheur pour créer un graphique.

	Compétences mathématiques hors du socle :
	Déterminer l’image d’un nombre par une fonction déterminée par une courbe, un tableau de données ou une formule.

Déterminer un antécédent par lecture directe dans un tableau ou sur une représentation graphique.

	 Place dans la progression, moment de l’étude :
	Après une réactivation des connaissances en calcul littéral et avant l’étude des fonctions affines et linéaires. 

Dans le cadre d’une approche de la notion de fonction. 
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Le TP répond tout à fait aux attentes institutionnelles :

« Les tableurs-grapheurs, dont l'usage a été introduit dès la classe de 5ème, donnent accès à une façon particulière de désigner une variable: par l'emplacement de la cellule où elle se trouve dans le tableau. Cette nouveauté est un enrichissement pour la notion de variable effectué sur des exemples variés.»

Objectifs

Dans le cadre d’un problème sur les grandeurs (volume), découvrir l’efficacité pour la rédaction de la notation fonctionnelle. Utiliser  les différentes représentations d’une fonction pour repérer et déterminer l’existence d’un extremum.

Remarques

La première séquence n’est pas un tp tice. Elle permet aux élèves de s’approprier le problème, de trouver l’expression littérale associée au calcul du volume et de dépasser les conjectures du type « le volume est toujours le même ». Une organisation de cette première séance  est proposée à la page suivante.
La seconde séquence est le tp tice.
Il permet aux élèves de conjecturer à l’aide du tableur  la valeur de la mesure du côté du carré pour laquelle le volume est maximal en affinant la recherche par « zoom » sur la valeur cherchée. Le passage de la formule au tableau de valeurs et à la représentation graphique permet de travailler dans les  trois registres de la fonction : algébrique, numérique, graphique.
Le problème des valeurs extrêmes devra être évoqué, à moins qu’il ne l’ait déjà été dans la première partie. Ne pas tenir compte de ces valeurs amène à des affichages surprenants dans le tableau et provoque un questionnement de la part des élèves. Par conséquent, chacun choisira d’évoquer ces valeurs avant la conception du tableau ou suite au questionnement des élèves. 
Lors de la première séquence, les élèves conjecturent souvent l’existence d’un maximum pour  la mesure du côté du carré égale à 4. La deuxième séquence permet d’infirmer cette conjecture en repérant une valeur maximale pour une valeur de la mesure du côté du carré un peu supérieure à 4 dont on peut  déterminer une valeur approchée au tableur. La valeur exacte n’est pas accessible en troisième.

On pourra suggérer la réalisation d’un tableau de valeurs à pas variable pour permettre aux élèves de « zoomer » facilement autour de la valeur repérée, numériquement et graphiquement.


Distribuer une feuille format A4 et la fiche élève. 
Le travail se fait d’abord à la maison. Les élèves choisissent une valeur de la mesure du côté du carré. On évitera dans un premier temps d’imposer d’utiliser une lettre pour nommer cette valeur. Demander la réalisation du patron et le calcul du volume sur la fiche. 
De retour en classe, on pourra comparer les boîtes à l’œil nu pour une première conjecture. Mettre en commun les résultats en demandant à chaque élève de venir noter la phrase finale :

« Pour un carré de côté ? cm, le volume de la boîte est de ? cm3 »  au tableau. 
Après quelques retours, proposer la notation :

V(la mesure du côté du carré) = Volume calculé en cm3. 

Faire noter le résultat particulier sur la fiche élève.

Organiser un premier débat autour des valeurs trouvées et relever les conjectures émises. 
Introduire une lettre pour représenter la mesure du côté pour exprimer  la valeur du volume dans le cas général. Cette expression servira pour la 2ème séquence lors du paramétrage du tableur. 
Faire noter l’expression sur la fiche élève.

Organiser les valeurs proposées précédemment sous forme d’un tableau de valeurs.

Faire noter  le tableau de valeurs et les conjectures sur la fiche élève.

Reprendre le travail en demandant le calcul pour d’autres mesures du côté du carré de façon à tester les conjectures émises, par petits groupes de 3 ou 4 élèves. 
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Première partie

On veut fabriquer une boîte sans couvercle à partir d’une feuille au format A4 (L = 29,7 cm ; l = 21cm).

On part pour cela d’une feuille A4 dont on enlève à chaque coin un carré, comme sur le schéma suivant (les 4 carrés sont superposables) :


On obtient ainsi un patron dont on replie les faces latérales pour obtenir la boîte voulue. On se propose d’étudier le volume des boîtes ainsi obtenues.

Consignes :

1. Travail individuel (à la maison)

Faire un essai avec la feuille A4 fournie, mesurer le côté du carré choisi, puis compléter les lignes suivantes :

Hauteur (côté du carré) = 


_____________________________________ cm

Longueur de la base =


 _____________________________________ cm

Largeur de la base =


 _____________________________________ cm

Volume de la boîte =


 _____________________________________ cm3

Pour un carré de côté _______________ cm, le volume de la boîte est de ______________________________ cm3

2. De retour en classe entière, mise en commun des résultats

Dans le cas que j’ai traité : 
V(
) = 



 cm3

Dans le cas général : 

V(
) = 






 cm3 
Puis, recopier au dos de la feuille le tableau de valeurs et les conjectures émises.

3. Travail en groupe

Refaire le même travail de calcul de volume avec d’autres mesures du côté du carré réparties dans le groupe, sans réaliser les boîtes. Les mesures seront choisies pour tester les conjectures qui viennent d’être faites, les confirmer, les contredire, les modifier ou en créer de nouvelles.
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Deuxième partie
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Des conjectures ont été faites, lors de la première séquence, sur l’incidence de la valeur de la mesure du côté du carré sur le volume de la boîte. Il s’agit de les affiner. 

1. Etude au tableur :

Organiser une feuille de calcul qui permette de calculer simultanément un grand nombre de valeurs du volume de la boîte en fonction de la mesure du côté du carré et en afficher la représentation graphique.

2. Conclure :

Décrire le plus précisément possible les variations du volume de la boîte en fonction de la valeur de la mesure du côté du carré.

Aide à l'utilisation du tableur

· Pour écrire une formule 

Exemple 

	On veut faire calculer par le tableur et afficher dans la cellule B1 la somme de 2 et du triple du nombre que l’on saisira dans la cellule A1.



	Pour cela, on saisit en B1 la formule =2+3*A1
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	Si on saisit une valeur en A1, par exemple 7, le tableur affichera en B1 la valeur de
[image: image3.wmf]7

3

2

´

+

.
	[image: image4.png]





· Pour recopier une formule 

      Exemple : 

On veut recopier la cellule contenant la formule =2+3*A1. 

	Etape 1

Sélectionner la cellule contenant la formule.
	

	Etape 2

Prendre la poignée de recopie  en bas à droite pour tirer  jusqu’à la cellule de votre choix. (B6 sur l’illustration ci-contre)
	


· Pour créer une liste de nombres de pas donné : 

On veut afficher dans la colonne A une liste de nombres de pas donné.

	Méthode 1

On saisit en A2 le deuxième nombre de la liste.

Pour créer la liste, on sélectionne les cellules A1 et A2 et on les tire vers le bas.
	Méthode 2

On crée en A2 la formule permettant de calculer le deuxième nombre.

Pour créer la liste on sélectionne la cellule A2 et on la tire vers le bas.

	Exemple : liste de nombres commençant par 2 et de pas 0,5
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Pas variable : en utilisant la méthode 2, on peut faire varier le pas en indiquant sa valeur dans une autre case, par exemple C1, et en remplaçant 0,5 par $C$1
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Proposition d’organisation de la première séquence.
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